

# 就美国安局对中方公司和政府部门进行监听、窃密活动 外交部要求美方作出清楚解释

新华社电 外交部发言人洪磊24日对有关美国国安局近年来对中方一些公司、政府部门进行监控和窃密的报道表示严重关切，并要求美方就此作出清楚的解释，停止这种行为。

当天例行记者会上，有记者问，据外媒报道，美国国安局近年来对华为公司进行了大规模网络监控和窃密活

动，目标还包括中国前领导人和外交、商务等部门以及银行。中方对此有何评论？

洪磊说，中方对有关报道表示严重关切。一段时间以来，媒体披露了很多美方对包括中国在内的国家实施监听、监控、窃密情况。中方已多次就此向美方提出交涉。“我们要求美方就此作出清楚的解释，停止这种行为。”

## “他们指责我们的事正是他们在对我们做的” 华为谴责美国安局监视活动

就美国和德国媒体新近披露的有关美国国家安全局采用技术手段入侵华为公司总部服务器的消息，这家通信科技公司23日作出回应，谴责美国间谍机构“入侵和渗透公司内部网络、监视公司内部通信”的行为。

### 斯诺登爆料美国安局监视华为

德国《明镜》周刊22日最先曝出美国国安局监视华为公司总部网络的消息。美国《纽约时报》随后跟进作出类似报道。两家媒体均称消息基于美国国安局承包商前雇员爱德华·斯诺登。

报道说，美国国安局侵入华为深圳总部的电子邮件档案，获取公司高层之间的内部沟通信息，甚至窃取了华为各产品的保密源代码。“我们现在可以很好地接入(华为内部网络)，我们都不知道如何处理获得的大量数

据。”《明镜》援引一份国安局内部文件报道。

《纽约时报》则以一份2010年的国安局文件为消息源报道，这项监视项目名为“攻击巨人”，原始目的是为了寻找华为与军方的关系。但项目随着时间推移“攻击巨人”不断扩大目标，开始研究如何入侵华为出售给第三国的计算机和电话网络。“我们的目标是与华为生产的产品实现通信。”《纽约时报》援引文件内容说，“我们想搞清楚如何破解这些产品……以获得进入利益网络的入口。”

### 5年前华为就成美国安局监视对象

华为副总裁及国际媒体事务负责人斯科特·赛克斯23日在一份分发给媒体的声明中说：“如果报道中的(监听)活动属实，华为谴责此类入侵和渗透公司内部网络及监听通信的行为”。

赛克斯说，在数字时代，公司网络时常遭到不同来源地攻击和调查。“华为不认可这种威胁网络安全的行为。华为愿意与各方政府、行业股东和用户一道，以开

放和透明的方式，共同面对有关网络安全的全球挑战。”

斯诺登披露的文件说，国安局自2009年开始把华为正式列为监视对象。国安局一个特别部门成功入侵华为网络中的大约100个节点，获取内部文件，包括一份超过1400名用户的名单，以及华为为产品使用者培训工程师的训练项目程序等。

### 华为：他们指责我们的事正是他们在对我们做的

华为在谴责监视活动的同时，承诺加强网络安全建设。赛克斯说：“公司网络以及我们产品的安全和完整性具有最高优先权……这就是我们为什么拥有一套端到端安全保障系统并且不断加强这套系统。”

“与其他企业一样，我们持续阻拦、净化和强化我们的结构，以抵御网络威胁。”赛克斯说。

此前，华为美国分公司的高级管理人员威廉·普拉

默在接受《纽约时报》采访时说，在媒体曝光消息前，公司并不知道自己已经成为国安局的监视目标。普拉默说，美国政府此前时常抨击华为窃取美国信息，“讽刺的是，他们指责我们的事情正是他们正在对我们做的事情”。

“华为是独立公司，与任何政府没有非正常关系，”普拉默说，“这一信息必须公开传递出去，以结束这个错误信息和假信息满天飞的时代。” 新华社供本报特稿



### 两个人的“微小学”

3月24日，赵国清老师和汪文强在课堂上。

在湖北省西部的大山里，有一所只有一位老师和一名学生的“微小学”——宣恩县珠山镇天井堡小学。小学老师名叫赵国清，今年59岁，从事教师职业39年。用他的话说，随着山里年轻人都出去打工，他教的学生越来越少。在2009年，天井堡小学还有4名小学生，如今只剩下读一年级的7岁学生汪文强。

师生俩周一到周五每天要上6节课，赵老师主要负责汪文强的语文、数学、体育课程。由于教学条件有限，美术和音乐等课程通常由赵老师通过远程教育，播放录像片来完成。

据当地教育部门介绍，宣恩县现有36所师生人数在15人以下的偏远山村“微小学”，从教老师的平均年龄约为55岁。 据新华社

### 平度火灾背后的土地迷局： 征地用途数次变更 终成房地产

21日凌晨2时左右，山东省平度市凤台街道杜家疃村农田里的一处帐篷起火，导致四名守地农民一人死亡、三人不同程度受伤，公安机关初步调查发现存在纵火嫌疑。连日来，记者追踪采访多个部门、多位村民，探究纵火案背后隐藏的土地迷局。

#### 征地干什么？

事发的平度市凤台街道杜家疃村农田，也就是被征的土地，村民们却在此搭起帐篷，轮流守夜，只为土地不被拿走。这块土地究竟会用来做什么呢？

早在2006年7月，一份《征收土地预公告》中显示，根据土地利用年度计划和土地利用总体规划，平度市人民政府拟征收香店办事处杜家疃村农用地125055平方米等四块地，土地征收后拟作为工业和教育用地。

当年12月31日，山东省人民政府批复了香店街道办事处等农用地转为建设用地。上述农用地转用后同意征收，用于该市城市建设。然而，就在今年3月初，有开发商在耕地里圈地建办公室，一些村民认为地可能被卖了，于是在农田里支帐篷值守土地。记者调查了解到，这块地于2013年10月被青岛成元天业房地产开发有限公司竞得。

#### 村民知情吗？

平度市有关部门介绍，按照规定，政府征收土地程序合法。记者辗转得到的相关文件显示，2006年，平度市人民政府就要求土地征收后村委要做好村民工作，将对上述土地进行勘测定界，进行现场调查。

未成想，征地矛盾从此开始出现。一些百姓不愿失地，在政府部门组织土地征收过程中，一直“不配合”。2007年开始，凤台街道和村委会数次去清点地块，一些农户不到场。按法律要求在村委会张贴的《征收土地预公告》、《征收土地公告》和《征收土地补偿公告》，一些村民也反映没有看到。

记者向平度市凤台街道和杜家疃村相关负责人询问，土地征收有没有履行发通知、公告，他们表示公告过，但无法提供相关证明，而部分村民则坚称对自己的承包地被征收“不知情”。

#### 补偿谁说了算？

平度市有关方面表示，当地财政2013年4月8日拨付了杜家疃村青苗和地上附属物补偿费340.6274万元，每亩标准2.5万元。5月16日，又拨付土地安置补偿费604.665万元，并按规定，预备将其中80%即483.7万元分配给村民。

截至3月23日，有42户村民领取，剩余27户以补偿标准过低为由，尚未支取。用于支付土地延包(1999年)以来新增无地人口139人的口粮补助，标准也是人均6800元(共17年)，共计90多万元。其中112人已经签字支取，还有27人也以补偿过低为由尚未支取。

一个已经领取部分补偿款的村民告诉记者：“尽管自己没有同意卖地，但还是签字领取了部分补偿，因为我担心，如果不领，我可能就会一无所有。” 据新华社电

#### 评论

### 还原真相远比平息影响紧急

平度火灾事件发生后，平度市在官方微博对公众质疑进行了一些回应，称征地“手续合法”，“征地补偿均已到位”。但在当前的社会舆情下，这样的简单回应远远不够。

平度市官方微博说土地征收“手续合法”，而部分群众则反映政府没有履行发通知、公告等义务，导致村民对自己的承包地被征收“不知情”。真相如何？公众亟须了解。不弄清土地征收手续是否合法的问题，就无法判定地方政府是否存在违规征地，也就无法以正视听。村民为什么激烈反对征地？是地方政府没有按照相关规定对村民进行补偿，还是村民认为补偿标准过低，抑或是有其他问题？地方政府应本着实事求是原则，抽丝剥茧、一步步地还原事件真相，为公正处理这一事件迈好第一步。因为，还原事件真相并告知公众，是地方政府依法行政的题中之义。也只有还原事实真相，才有助于事件公正地解决。 据新华社